



冬游青岛，感受老城新景

冬日的青岛，经过更新的老城区成为热门打卡点之一。游客纷纷慕名而来，欣赏老城蝶变的时尚新景。图为游客游览银鱼巷。

于濬 摄

## 服务消费：“潜能”释放，“提振”强劲

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

的深度交汇，蕴含着巨大的发展新机遇。

不久前召开的中央经济工作会议上，提振消费位列明年重点工作之首。消费之于经济工作的重要性再次“加码”。作为“北方消费第二城”的青岛，洞悉消费结构从“实物”到“服务”这一深刻变化，在供需两端持续发力，不断开拓服务消费新场景、释放服务消费新潜能，对于提振消费意义重大。

### 结构之变

按照国际经验，当人均GDP超过1万美元时，服务消费的增长速率就会超过商品消费。

翻看发达国家的消费趋势演变路径，无不服务消费逐渐赶超实物消费，并成为经济增长的主力。以日本为例，在上世纪末本世纪初，居民的消费价值观也从“消费与拥有商品”转向“消费服务与追求爱好休闲的精神体验”，体现在奢侈品的消费量大幅下降，精神愉悦的产品服务大量增加。日本居民的奢侈品消费全球占比从1995年至2015年20年间下降了超50%，与此同时，定位“美好生活提案者”的茑屋书店迅速崛起，在全球开出超1400家分店，成为日本最大的连锁书店。

近年来，我国服务消费表现出迅速赶超商品消费的势头。

与实物消费相比，服务消费的产品是一

段时间的体验，消费过程与标准更贴近于消费者的个体感受，且更具定制化的属性，能更好地适应消费者个性化和多样化的需求。

从商品类型来看，服务消费覆盖范围广泛，既有存量较大的餐饮住宿、家政服务、养老服务、医疗健康等基础型消费，也有增长空间更大的文娱、旅游、教育等改善型消费。前者属于功能型服务，满足居民基础的生理和安全等需求，后者属于内容型服务，满足更高层次的社交、求知、审美、自我实现等需求。

2023年，国家统计局首次增加服务零售额数据发布——当年全国居民人均服务性消费支出1.21万元，比上年增长14.4%，占居民人均消费支出的比重达到45.2%。今年上半年，这一占比再升至45.6%。

专家分析，驱动服务消费快速增长的是新的动力机制。

一方面，“80后”至“00后”迅速成为新一代消费主力，因生活在物质充裕的时代，他们在消费选择上更加追求兴趣消费和情感消费以满足精神的愉悦，在餐饮、文旅、体育、艺术、健康等方面愿意花费更多。

另一方面，崛起的新中产阶层对即时、便捷、智能等有着更高要求，催生相应服务消费的进一步扩大，如即时零售、家政服务、餐饮外卖等快速发展。

同时，随着老龄化进程加速，老年消费者

在康养、护理、休闲等方面的服务需求也不断高涨。

更重要的是，伴随着数字经济崛起，大数据、5G、人工智能等新一代数字技术向服务消费领域迅速渗透，丰富服务消费场景，改善服务消费体验，推动服务消费数字化从单点突破向全链条覆盖，为服务消费新业态新模式发展提供了强劲动力。

### 蓬勃之态

直面结构之变，把握全新动力，青岛服务消费呈现蓬勃之态。今年上半年，青岛地区教育、居民服务、修理和其他服务业、文化、体育和娱乐业分别增长18.2%、22.4%和13.3%。

不只是量的增长，仔细梳理，不难发现青岛服务消费呈现诸多新特点：

其一，家政、医疗健康等基础型服务消费底盘稳。

基础型服务消费在服务消费中的“压舱石”作用不容小觑。以当前市场化最为充分的家政服务为例，目前全国家政服务行业年营业收入已突破万亿元，并且每年增速达20%，发展潜力巨大。

作为全国家政服务业提质扩容“领跑者”重点推进城市之一，青岛在政策与机制上多有突破，

(下转第四版)

全流程自动化作业  
青岛港刷新铁矿石接卸世界纪录

### 青报经济述评

#### 服务消费

不想打扫卫生，在线一键预约家政到家服务；双职工无暇照顾年幼的孩子，送到托育机构，或者雇佣育儿嫂居家照看；子女无法长时间请假照顾生病住院的老人，聘请护工“替补”缺席时间；节假日去另一个城市旅行，提前预订住宿……

无处不在的服务消费早已成为我们生活中必不可少的一部分。但人们习焉不察的是，这些消费行为背后，其实传递着消费结构正加快从实物消费主导向服务消费主导转换的深刻变化。

统计数据显示，今年前10个月，我国服务零售额同比增长6.5%，增速高于同期商品零售额3.3个百分点。商务部消费大数据实验室主任张伊娜解析，从欧美日等发达国家的现状来看，服务消费在全部消费中的占比已超过了60%。与之相比，我国服务消费在总体消费中的比重为45%左右，具有较大的发展空间和潜力。更重要的是，当下服务消费的快速壮大与新一轮科技革命和产业变革

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 大省挑大梁·青岛走在前

城市数据底座“实” 数据应用场景“多” 数字化转型生态“活”

## 数字青岛：全域数字化转型绘出“新图景”

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

稳健新好  
2024关键词

城市是推进数字中国建设的综合载体，推进城市数字化转型、智慧化发展，是面向未来构筑城市竞争新优势的关键之举。

今年以来，青岛坚持以数据要素市场化配置改革为主线，深入实施“数字青岛2.0”工程，积极推进城市全域数字化转型，一系列数字化转型成果如雨后春笋般涌现，数字青岛建设呈现新气象。

2024年，青岛列全国数字经济百强市第13位，连续四年排名全省首位；获评“2024世界智慧城市使能技术大奖”；在2024数据要素50强城市中，青岛位列第11位，在北方城市中排名第2；全球数字贸易博览会发布的《2024年数据要素生态指数（城市）评估报告》将青岛列第6席，仅次于北京、上海、杭州、广州、深圳。

城市数据底座“实”、数据应用场景“多”、数字化转型生态“活”，聚焦城市全域数字化转型，青岛正将更多数字成果转化成为可感知、普惠共享的数字城市“新图景”。

培育全链条生态，夯实数字青岛建设基础

当前，数据要素已经成为赋能千行百业的基础性资源、重要生产力和关键生产要素。



无人机正在城市上空收集图像数据。

今年以来，青岛抢抓公共数据运营、全面深化数据要素市场化配置改革先发优势，围绕数据“供得出、流得动、用得好、保安全”，探索形成“以公共数据运营撬动数据要素市场”的发展模式，推动培育数据资源化、资产化、产业化全链条数据要素生态。

2月1日，《青岛市公共数据管理办法》正式施行。这是青岛市首部大数据领域立法，也是拓展新兴领域立法、推动数字青岛建设的重要制度成果。

一年来，全市融合汇聚公共数据总量超

型，实现良性互动、协同发展。

聚焦公共数据有序流通，青岛建成全国首个公共数据运营平台交通专区、养老专区和乡村振兴专区，形成“青易核”“青易药”“青易行”等11大场景，上线全国首个电子健康证明“数据核验”等99个数据产品。在工业制造、现代农业等14个领域打造362个“数据要素×”案例场景，53个获国家级、省级奖项。

数据作为新型生产要素，其市场化配置改革是释放数据价值、促进经济增长的重要途径。在顶层设计加快完善的背景下，青岛进一步加速数据要素市场化配置改革实践。

2024年被称为数据资源入表“元年”，数据资源作为企业资产正式被纳入财务管理体系，标志着数据已从自然资源跨变为经济资产，为企业在数字经济时代的价值发现提供新思路。今年以来，全市已有71家企业启动数据资源入表，16家企业完成入表金额超8000万元。

此外，青岛积极开展行政事业单位数据资产管理试点，完成51.07亿条数据资源登记。在全国率先实现数据交易完全场内交易、金融监管闭环和全流程线上业务闭环，在省内率先出台数据要素发展财政支持政策。数据要素产业园引进培育数据企业92家，青岛大数据交易中心上架数据产品、模型和算法384个，场内交易额累计超7700万元，

(下转第四版)



在董家口港区作业的“明志”轮。

## CIPS跨境保函业务试点在上合示范区启动

上合跨境人民币服务中心已累计实现跨境人民币结算业务量780余亿元

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

本报12月24日讯 24日下午，CIPS跨境保函业务试点启动仪式暨产品应用推广会在上合示范区举行。作为CIPS上合跨境创新实验室的重点推进项目和重大创新成果，CIPS跨境保函业务率先落地青岛，将致力于为企业提供更加便捷、高效的人民币跨境担保业务，是上合示范区加快推进金融制度型开放的积极探索，将助推青岛与上合组织及共建“一带一路”国家间经贸往来和投资合作。

CIPS跨境保函业务是指通过人民币跨境支付系统(CIPS)进行的跨境保函业务，是跨境清算公司为便利银行、银企之间开展跨境担保业务推出的信息服务产品。“通过CIPS跨境保函业务，制定符合银行、银企间的保函报文标准，实现保函开立、保函修改、保函修改回复提醒、保函索赔、拒付通知等信息场景交换，从而为跨境保函业务提供全周期的标准化、一体化服务。”上合资本港发展中心副主任王伟介绍，

(下转第四版)

## 青岛国家高新区“一区多园”攀高逐新

在全国排名第13位，范围内有火炬统计纳统企业2862家，营业收入达6330亿元，工业总产值达4205亿元

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷 通讯员 张凯

锻造了强劲引擎。

全国高新区“同台检阅”，青岛稳中有进

本次国家高新区综合评价，使用了工业和信息化部2024年9月印发的《国家高新技术产业开发区综合评价指标体系》，可谓是对全国国家高新区的一次综合检阅。

具体来看，该体系包含高质量发展综合质效、科技创新与成果转化、产业结构与竞争力、智能化绿色发展、开放合作与国际化水平、营商环境与创新创业创造活力等6项一级指标，下设43项二级指标，其中定量指标40项、定性指标3项。

前50名的名单显示，中关村科技园区、深圳高新技术产业园区、上海张江高新技术

产业开发区、苏州工业园区、西安高新技术产业开发区、武汉东湖新技术开发区、杭州高新技术产业开发区、成都高新技术产业开发区、南京高新技术产业开发区、宁波高新技术产业开发区位居前十位。

山东共有5个城市的高新区上榜全国前50。其中，青岛高新技术产业开发区位居全国第13位、省内第1位。榜单显示，青岛高新区在工业总产值榜单中排名全国第18位，在高技术产业营业收入榜单中排名全国第11位，在优质企业数榜单中排名全国第17位。这是青岛在相关领域的长板以及下一步需要发力的突破点。

在近几年的全国高新区排名中，青岛高新区在国家高新区数量持续增多的情况下实现了排名稳中有升，从2020年的全国第20位

提升至2024年的全国第13位。

这得益于体制机制的创新。近年来，青岛在市级层面创新性成立“青岛市国家高新区管理专题委员会”，由分管副市长担任主任；出台《青岛国家高新技术产业开发区“一区多园”管理办法(试行)》，建立决策机制、工作机制等管理机制；同步建立青岛国家高新区“一区多园”与所在区市、有关功能区协同发展战略合作机制。一个能够跨行政区域调配资源的管理机制诞生。自此，青岛可以从全市高度规划、研究、统筹、推动青岛国家高新区“一区多园”发展，一系列发展成果纷至沓来。

现在，包含胶州湾北部主园区、青岛高科技工业园、青岛科技街、市南软件园、青岛轨道交通产业示范园等在内的“一区16园”发展规模已经成型，

(下转第四版)

青岛累计支出长护险资金超过58亿元  
守护15万名失能失智人员

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

本报12月24日讯 长期护理保险制度作为我国多层次社会保障体系的重要组成部分，被称为养老、医疗、工伤、失业、生育5项社会保险之外的“第六险”。作为15个国家长护险首批试点城市之一，青岛着力推动长期护理保险制度提质增效，目前，长护险已覆盖青岛城乡参保人940万，为15万余名中重度失能人员和重度失智人员购买了医疗和照护服务，累计支出长护险资金超过58亿元。

家住即墨区的刘女士患脑梗后长期处于失能状态，要靠尿管、胃管等各种管道维持生存，生活完全不能自理。经过专业机构综合评估，她达到了最严重的五级重度失能程度。结合老人的实际情况，长护险定点护理机构制定了详细的个性化照护服务计划，以满足老人的日常照护需求。“以前一到老伴需要换管的时间我就愁得睡不着觉，

(下转第四版)